

1743

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

Эльбим

Археологические работы
на Иссык-Куле и Акталинском
городище в 1955 г.

СКОРОСШИВАТЕЛЬ



[Empty rectangular box]

Заблун.

*Археологические работы на
Иссык-Куле и Ак-Тешинском
породище в 1955 г. (Отчет)*

УЧРЕЖДЕНИЕ

[Empty lines for text entry]

ПРИМЕЧАНИЕ

[Empty line for text entry]

195__ г.

Содержание дела №1743.

1. Заблун. Археологические работы на Иссык-Куле
и Ак-Бешимской городище в 1955г. — 14 с. и 14 с. ил.

2. Приложение к отчету: 68 фотографий

№1743-562. Возле



Археологические работы на Иссык-Куле и Ак-Бешимском городище в 1955 г. /Миргяская экспедиция/.

Отряду было поручено провести археологические раскопки на Иссык-Куле /в двух пунктах/ и Ак-Бешимском городище /Фрунзенская область/.

На Иссык-Куле объектами для исследования явились могильник и оседло-земледельческое поселение в урочище Койсу /на северном берегу/, оседло-земледельческое поселение в устье реки Большой Джергалчак /в 6 км восточнее устья Барскаун/ и могильник Кара-Шар /против одноименной деревни на 25-26 км от Рыбачьего по левому берегу/.

Могильник Кара-Шар расположен на гребнях северных отрогов хребта Терской Алатау, сильно изрезанных глубокими оврагами. Он включает громадное количество курганов и занимает обширную территорию, протянувшуюся почти на 3,5 км. Наш выбор для раскопок этого могильника объясняется его некоторыми особенностями. Большинство курганов расположено в меридиональных цепочках, много курганов не имеют следов ограбления, а их холмы сравнительно не велики. Встречаются, конечно, и большие курганы, а также грабленные. К западу от отдельных курганов и в непосредственной близости от них /на расстоянии 3-10 метров/ хорошо видны плоские каменные выкладки, овальной формы, размером в длину до 2 метров и в ширину до 1,5 метров. Уже внешний осмотр могильника позволял видеть в нем новый, доселе не описанный в литературе, тип погребений, а меридиональные цепочки и кольцевые каменные выкладки у основания холмов подсказывали усуньскую принадлежность курганов.

Все эти обстоятельства и определяли наш интерес к могильнику и наше решение поставить здесь раскопки.

Могильник Кара-Узар был открыт во время разведочной поездки 1954 года. Тогда же подобный тип курганного погребального комплекса /т.е. сочетание курганов с оградками/ был найден на том же правом берегу в 6 км от города Гибачий, причем на этом могильнике меридиональные цепочки громадных курганов сопровождалась параллельными цепочками оградок. Около некоторых из курганов заметно по 2-3 оградки.

На могильнике Кара-Узар в 1955 году мы раскопали 12 курганов без видимых следов ограбления. Внешний вид этих курганов дает типичные черты для большинства ^{суда} курганов всего могильника, а их размеры едва ли не являются наименьшими. Их диаметр колебался от 3 м до 6 метров при высоте от 30 см до 95 см. Почти на всех курганах можно было видеть до раскопок кольцевое обрамление основания холма. Иногда такое обрамление оказывалось скрытым насипью. Само насипь состояла из смеси не очень крупного камня, гравия и земли, хотя внешняя поверхность давала впечатление почти однородного камня.

Под насипью открывалась могила. Она была обязательно перекрыта крупным камнем или деревянными бревнышками, тростями, ветками, камышом. Бревнышки не давали сплошного покрытия, а располагались "в разрядку" /"заборчиком"/. Стенки могил тщательно укреплены хорошей глиной булыжного камня или каменными плитами, что создавало могиле вид каменного ящика. При этом деревянное или каменное покрытие